

Проректор по научной работе  
ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный технический  
университет»  
д.т.н., Коновалов Д.А.



«31» августа 2021 г.

## ОТЗЫВ

ведущей научной организации ФГБОУ ВО «Воронежский государственный технический университет» на диссертацию Гуринова Сергея Леонидовича «Деятельность российской военно-морской разведки на Дальнем Востоке во второй половине XIX – начале XX вв.», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Представленная на обсуждение работа посвящена малоизвестной в отечественной историографии теме – деятельности разведки Морского министерства России во второй половине XIX – начале XX вв. Актуальность исследования определяется попыткой впервые воссоздать целостную картину организации российской военно-морской разведки на Дальнем Востоке в исследуемый исторический период. На наш взгляд, знать историю дореволюционной российской военно-морской разведки необходимо современным представителям других силовых структур и в наши дни.

Обращает на себя внимание подробный анализ исследовательских проблем, сделанный Гуринова С.Л. в разделе «Введение» (с. 3 – 12). После ознакомления с ним можно убедиться в бесспорной оригинальности диссертации, научной новизне и обоснованности положений выносимых на защиту.

Первая глава «Историография деятельности российской разведки на Дальнем Востоке во второй половине XIX – начале XX вв. Характеристика

источников» (с. 13 – 47) состоит из двух параграфов – «Историография проблемы» (с. 13 – 33) и «Характеристика источников» (с. 33 – 47).

Важным моментом историографического обзора является то обстоятельство, что автор диссертации с глубоким знанием содержания исследований обращается к трудам своих предшественников. Логика анализа историографии предопределила цели и задачи диссертационной работы, направленные на доскональное освещение малоизученных аспектов организации и деятельности российской военно-морской разведки в дальневосточном регионе во второй половине XIX – начале XX вв.

Нельзя не остановиться на скрупулезном анализе интересных материалов архивных фондов, используемых в диссертации. Прежде всего, подобное утверждение относится к документам Российского Государственного архива Военно-Морского Флота (РГА ВМФ). Именно данные неопубликованные источники, грамотно проанализированные автором, представляют собой источниковый фундамент работы. Одновременно диссертант вводит в научный оборот забытые профессиональными исследователями опубликованные источники, содержащие различные циркуляры и распоряжения российского военно-морского ведомства.

Диссертация Гуринова С.Л. содержит значительное число различных по содержанию, информационной полноте и ценности опубликованных и не опубликованных источников. Это позволило автору дать объективную оценку деятельности разведки Морского министерства России во второй половине XIX – начале XX вв. Не вызывает сомнения и научная новизна диссертационной работы. Она, прежде всего, определяется тем, что практически впервые ставится проблема комплексного анализа формирования и деятельности дореволюционной разведки российского военно-морского ведомства на Дальнем Востоке.

Компактная структура работы, выбранная автором диссертации – введение, четыре главы (в первой, второй и третьей по два, а в четвертой три

параграфа), заключение, список источников и литературы, приложение с иллюстрациями, – в полной мере отвечает целям и задачам исследования.

Вторая глава диссертации «Формирование дальневосточной военно-морской разведки во второй половине XIX в.» (с. 48 – 154) включает два параграфа – «Российская военно-морская разведка в период становления Японии как мировой державы» (с. 48 – 109) и «Работа военно-морской разведки Российской Империи в Китае во второй половине XIX в.» (с. 110 – 154).

В них автор сначала затрагивает проблемы становления российских и японских взаимоотношений во второй половине XIX в. Одновременно С.Л. Гуринов уделяет внимание и проблемам внешней политики между Российской Империей и Китаем. Важное место занимает вопрос о политическом и экономическом усилении Японии во второй половине XIX в. Наконец, уделяется внимание особенностям китайских судостроительных программ в конце XX в.

Отдельно С.Л. Гуринов рассматривает организационные мероприятия по созданию Морским министерством России разведывательной деятельности в дальневосточном регионе, которые привели к учреждению должности военно-морского агента в Японии.

Третья глава «Российская военно-морская разведка на Дальнем Востоке накануне и во время русско-японской войны 1904–1905 гг.» (с. 155 – 312) содержит два достаточно объемных и проблемных параграфа, посвященных профессиональной работе российской военно-морской разведки в Японии и Китае в начале XX в.

В первом – «Организация разведывательной деятельности Морского министерства России перед русско-японской войной 1904–1905 гг.» (с. 155 – 239) – автор раскрывает особенности работы российской военно-морской разведки в условиях политического и экономического роста будущей японской империи.

Во втором параграфе «Российская военно-морская разведка во время русско-японской войны 1904 – 1905 гг.» (с. 239 – 312) проводится

сравнительный анализ деятельности российской и японской военной разведок в период боевых действий против Японии.

Четвертая глава «Функционирование русской военно-морской разведывательной службы в дальневосточном регионе в 1905 – 1917 гг.» (с. 313 – 416) состоит из трех параграфов – «Российская военно-морская разведка и взаимоотношения с Китаем в 1905 – 1917 гг.» (с. 313 – 367), «Разведывательная деятельность Морского министерства в Японии после русско-японской войны в 1905–1914 гг.» (с. 367 – 392) и «Дальневосточная русская военно-морская разведка во время Первой мировой войны (1914–1917 гг.)» (С. 392 – 416).

В упомянутой главе характеризуется дальнейшее развитие военно-морской разведки в Японии и Китае. Анализируется последующая политика Морского министерства России по формированию разведывательной службы в дальневосточном регионе.

В заключении подведены итоги, сделаны обобщения и выводы. Автор убедительно показывает, что целостный исторический анализ процесса организации и последующей деятельности российской военно-морской разведки на Дальнем Востоке имеет важное теоретическое и практическое значение, поскольку позволит определить перспективы развития специальных служб и переосмыслить некоторые аспекты современной внешней политики Российской Федерации.

Отдельно отметим документы и иллюстрации раздела «Приложение» (с. 457 – 491), способствующие более полному восприятию текста исследования.

Данная диссертация является значимым исследованием проблем формирования объективного представления о создании и деятельности разведки российского военно-морского ведомства на Дальнем Востоке во второй половине XIX – начале XX вв. Представляются новаторскими выводы автора о том, что во второй половине XIX в. можно говорить о недостаточном невнимании со стороны Морского министерства России к развитию японского императорского флота. При этом надо учитывать, что долгое время Япония оставалась отсталой феодальной страной, которую

западноевропейские государства не воспринимали в качестве будущей морской державы.

Только в конце XIX в. Морское министерство России учреждает должность военно-морского агента в Японии, т.е. в период японо-китайской войны 1894 – 1895 гг., когда японцы уже претендовали на роль регионального лидера в азиатском регионе.

Анализ работы свидетельствует, что содержащиеся в диссертации выводы и фактический материал целесообразно использовать для дальнейшей научно-исследовательской работы как по истории военной и военно-морской разведки, так и по отечественной истории в целом. Диссертационная работа содержит информацию, необходимую для составления вариативных курсов по отечественной военной истории, истории разведки и общеисторических дисциплин.

Из анализа диссертации, автореферата и опубликованных работ видно, что Гуринов С.Л. сложился как самостоятельный и оригинальный исследователь. Представленная диссертация показывает, что автор умеет формулировать тему исследования, кропотливо собирать диссертационный материал, обрабатывать и анализировать источники и научную литературу. Все выводы диссертации логично увязаны между собой и представляют целую картину. Научный стиль автора легко воспринимается при ознакомлении с текстом.

Вместе с тем объективное прочтение диссертации Гуринова С.Л. позволяет нам высказать автору ряд не принципиальных замечаний для дальнейшей научной деятельности:

во-первых, часто текст диссертации содержит слишком многочисленный фактический материал, особенно по вопросам прохождения службы офицерами японского императорского флота;

во-вторых, через историю российской военно-морской разведки в дальневосточном регионе можно было более подробно проанализировать становление отечественных специальных служб Морского министерства России во второй половине XIX – начале XX вв.;

в-третьих, желательно в будущем более подробно раскрыть организацию процесса профессиональной подготовки и образования военно-морских разведчиков;

в-четвертых, нужно приводить в значительно большем объеме в тексте статистическую информацию по внутренней организации российской военно-морской разведки на Дальнем Востоке во второй половине XIX – начале XX вв.;

в-пятых, возможно, интересной в рамках диссертационного исследования представляется проблема роли российской военно-морской разведки непосредственно в событиях русско-японской войны 1904 – 1905 гг.

Вместе с тем, высказанные замечания и пожелания не снижают общей положительной и высокой оценки диссертационного исследования и научных результатов, достигнутых в процессе работы С.Л. Гуринова. Они носят скорее характер пожеланий для будущего научного творчества состоявшегося ученого, исследующего многогранную и актуальную тему для отечественной исторической науки.

Диссертация Гуринова С.Л. дает основание утверждать, что перед нами научная работа, написанная на полноценной источниковой базе, включающей материалы архивных фондов, многочисленные опубликованные источники и научную литературу. Анализ такой источниковой базы позволил автору исследования комплексно рассмотреть заявленную проблему и прийти к обоснованным выводам.

Автореферат и опубликованные работы полностью отражают основное содержание диссертации. Структура исследования, выводы и основные концептуальные положения прошли должную апробацию в форме докладов на межвузовской научно-практической конференции и в нескольких научных статьях.

Среди 36 публикаций соискателя нужно выделить 16 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ и одну в издании международных баз Scopus и Web of Science.

Таким образом, исследование и автореферат свидетельствуют о научной зрелости и компетентности диссертанта. В целом, представленная научно-методическая диссертация Гуринова Сергея Леонидовича «Деятельность российской военно-морской разведки на Дальнем Востоке во второй половине XIX – начале XX вв.» является оригинальной, самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв ведущей научной организации на диссертацию Гуринова Сергея Леонидовича «Деятельность российской военно-морской разведки на Дальнем Востоке во второй половине XIX – начале XX вв.» подготовил доктор исторических наук, доцент Ершов Богдан Анатольевич.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры философии, социологии и истории ФГБОУ ВО «Воронежский государственный технический университет» «31» августа 2021 г., протокол № 1.

Заведующий кафедры  
философии, социологии и истории  
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный  
технический университет»,  
кандидат исторических наук,  
доцент

Маслихова Лариса Ивановна

Рабочий адрес: 394006, Центральный федеральный округ, Воронежская область, г. Воронеж, «Воронежский государственный технический университет», ул. 20-летия Октября, 84 (ауд. 5302)

E-mail: philosofy\_kaf@vgasu.vrn.ru

«31» августа 2021 г.

